

УДК 343

DOI: 10.54649/2077-9860-2023-3-30-35

**Е.М. Максұт<sup>1</sup>****<sup>1</sup>магистр права, подполковник юстиции  
Республика Казахстан, г. Алматы****Н.Д.Тлешалиев<sup>1</sup>****<sup>1</sup> PhD, ассоциированный профессор,  
Каспийский общественный университет,  
Республика Казахстан, г. Алматы  
E-mail: nurlan.tleshaliev@mail.ru**

**ВОЗМОЖНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-  
КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ПОЛИГОНА  
В ПОДГОТОВКЕ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ,  
ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ДОСУДЕБНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ  
В ПОГРАНИЧНЫХ ФОРМИРОВАНИЯХ ПО ДЕЛАМ,  
ОТНЕСЕННЫМ К КОМПЕТЕНЦИИ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

**Аннотация**

В статье анализируются вопросы правоприменительной практики органа дознания, и недостаточной разработанности методик практического использования криминалистики в Пограничной службе Республики Казахстан, в настоящее время.

Акцентируется внимание на необходимости в практической криминалистической деятельности военнослужащие пограничных формирований при производстве неотложных следственных действий в случае обнаружения признаков преступлений, совершенных на участке ГГ РК. Приведен опыт использования оперативно-криминалистического полигона в проведении практических занятий, а также возможности использования оперативно-криминалистического полигона для отработки навыков производства осмотра места происшествия.

**Ключевые слова:** практическая направленность обучения, оперативно-криминалистический полигон, технико-криминалистические средства, приемы и методы обнаружения, нарушитель государственной границы, пограничные формирования.

**Е.М. Максұт<sup>1</sup>****<sup>1</sup>құқық магистрі, әділет подполковнигі  
Қазақстан Республикасы, Алматы қ.****Н.Д. Тлешалиев<sup>1</sup>****<sup>1</sup> Ph.D, қауымдастырылған профессор,  
Каспий қоғамдық университеті  
Қазақстан Республикасы, Алматы қ.  
E-mail: nurlan.tleshaliev@mail.ru**

**ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ШЕКАРА ҚЫЗМЕТІНІҢ ҚҰЗЫРЕТІНЕ ЖАТҚЫЗЫЛҒАН  
ІСТЕР БОЙЫНША ШЕКАРА ҚҰРАЛЫМДАРЫНДА СОТҚА ДЕЙІНГІ ТЕРГЕП-ТЕКСЕРУДІ  
ЖҮЗЕГЕ АСЫРАТЫН ЛАУАЗЫМДЫ АДАМДАРДЫ ДАЯРЛАУДА  
ЖЕДЕЛ-КРИМИНАЛИСТИКАЛЫҚ ПОЛИГОНДЫ ҚОЛДАНУ МҮМКІНДІКТЕРІ**

**Аңдатпа**

Мақалада анықтау органының құқық қолдану практикасы және қазіргі уақытта Қазақстан Республикасының Шекара қызметінде криминалистиканы практикалық қолдану әдістемелерінің жеткіліксіз әзірленуі мәселелері талданады. ҚР МШ учаскесінде жасалған қылмыстардың белгілері анықталған жағдайда шұғыл тергеу әрекеттерін жүргізу кезінде шекара құрамаларының әскери қызметшілері практикалық криминалистикалық қызметтің қажеттілігіне баса назар аударылды. Практикалық сабақтарды өткізуде жедел-криминалистикалық полигонды пайдалану тәжірибесі, сондай-ақ оқиға болған жерді тексеру дағдыларын пысықтау үшін жедел-криминалистикалық полигонды пайдалану мүмкіндігі келтірілген.

**Түйінді сөздер.** оқытудың практикалық бағыты, жедел-криминалистикалық полигон, техникалық-криминалистикалық құралдар, анықтау әдістері мен әдістері, Мемлекеттік шекараны бұзушы, шекаралық құралымдар.

**E.M. Maksut<sup>1</sup>**

<sup>1</sup> Master of Laws, Lieutenant Colonel of Justice  
Republic of Kazakhstan, Almaty

**N.D. Tleshaliev<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>Ph.D, Associate Professor,  
Caspian Public University,  
Republic of Kazakhstan, Almaty  
E-mail: nurlan.tleshaliev@mail.ru

**POSSIBILITIES OF USING THE OPERATIONAL FORENSIC RANGE  
IN THE TRAINING OF OFFICIALS, CARRYING OUT PRE-JUDICIAL INVESTIGATIONS  
IN BORDER FORMATIONS IN CASES WITHIN THE COMPETENCE OF THE  
BORDER SERVICE OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN**

**Annotation**

The article analyzes the issues of law enforcement practice of the inquiry agency, and the insufficient development of methods for the practical use of forensic science in the Border Service of the Republic of Kazakhstan at the present time.

Attention is focused on the need for practical forensic activities by military personnel of border formations when carrying out urgent investigative actions in the event of detection of signs of crimes committed at the site of the State Police of the Republic of Kazakhstan. The experience of using the operational-forensic training ground in conducting practical training is presented, as well as the possibility of using the operational-forensic training ground for practicing the skills of conducting an inspection of the scene of an incident.

**Key words:** practical orientation of training, operational forensic training ground, technical and forensic tools, detection techniques and methods, state border violator, border formations.

В своем Послании «Казахстан в новой реальности: время действий» 01 сентября 2020 года, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев сказал: – «Реальность стремительно меняется. Чем больше силовые структуры будут полагаться на передовые методы работы, тем больше у них шансов вписаться в контекст международной практики. В то же

время важно обеспечить преемственность и институциональную память, не допуская падения профессиональных и этических требований» [1].

Потребность в организации оперативно-криминалистического полигона как учебного места практической направленности возникла в связи с тем, что, несмотря на усилия

должностных лиц подразделений дознания Пограничной службы по обучению, путем неоднократных направлений методических рекомендаций, алгоритмов, в подразделения непосредственно осуществляющих защиту и охрану Государственной границы Республики Казахстан, на практике показало слабое усвоение субъектами представляющими орган досудебного расследования, как теоретических знаний, так и практического исполнения, что неминуемо влечет за собой нарушение положений уголовно-процессуального Кодекса Республики Казахстан, в правоприменительной практике вовлеченных в данный процесс лиц [2], [3].

При этом широко применяемая практика направления на стажировку военнослужащих Пограничной службы, оперативного состава и штатных дознавателей, в «следственно-оперативных групп» для участия в расследований уголовных дел, подведомственных органам национальной безопасности, совместно с следственным департаментом КНБ Республики Казахстан показала свою высокую эффективность но, к сожалению, данная практика охватывает только должностных лиц отдела дознания. Как показывают реалии служебной, боевой деятельности пограничных формирований, первыми к месту совершения преступления против порядка управления выразившееся в незаконном нарушении Государственной границы Республики Казахстан, прибывают военнослужащие непосредственно осуществляющих защиту и охрану Государственной границы Республики Казахстан, а также военнослужащие оперативных подразделений, при этом согласно «алгоритма совместных действий оперативно-дежурной службы, подразделений дознания и оперативных подразделений ПС КНБ РК по организации и осуществлению досудебного расследования уголовных правонарушений», утвержденного приказом Заместителя Председателя КНБ РК – Директора ПС № 350 от 01.06.2020 года, в котором указано что в отсутствии штатного дознавателя первичные следственные действия возлагаются на начальника либо оперуполномоченного пограничного отделения [4], [5], [6].

Согласно положений статьи 61 уголовно-процессуального Кодекса Республики Казахстан, органами дознания являются, органы пограничной службы – по делам о нарушении законодательства о Государственной границе Республики Казахстан, а также уголовных правонарушениях, совершенных на континен-

тальном шельфе Республики Казахстан, а статья 220 уголовно-процессуального Кодекса Республики Казахстан, указывает что осмотр, как правило, производится **безотлагательно**, когда в этом возникла необходимость и в случае **невозможности своевременного прибытия лица**, осуществляющего досудебное расследование, осмотр обязан произвести дознаватель или **иной сотрудник органа дознания**, данное положение статьи автоматический возлагает исполнение следственных действий на пограничника на чьем участке произошло преступление [3].

Слабая правоприменительная практика, отсутствие базового юридического образования у вышеназванной категории должностных лиц, влекут за собой грубейшие нарушения требований статей уголовно-процессуального Кодекса Республики Казахстан, граничащие с халатностью, приводящие к уводу «делинквента» от уголовной ответственности [3].

В целях улучшения качественной подготовки должностных лиц, осуществляющих досудебное расследование в пограничных формированиях по делам, отнесенным к компетенции Пограничной службы, необходимо для этих целей организовать оперативно-криминалистический полигон.

В Пограничной службе как органе дознания, практически не применяются в доказывании научно-технические средства, в том числе для снятия следов человека, протекторов транспортного средства с поверхности контрольно-следовой полосы, отпечатков пальцев рук, микрочастиц, потожировых выделений, предметы, частички одежды, возможно оставленных на инженерно-технических средствах охраны границы, что негативно сказывается на криминалистических возможностях при расследовании дел о незаконном пересечении Государственной границы.

Такого рода, нарушения и недостатки имели место быть в 2020 году на участке пограничного управления по Панфиловскому району при обнаружении следов женской обуви принадлежащее неизвестной, что стало возможными из-за низкого уровня профессиональной подготовки военнослужащих Пограничной службы, находившихся в составе пограничного наряда «Тревожная группа».

По прибытии на место обнаружения следов обуви неизвестного, на КСП пограничного отделения «Хоргос», старший пограничного наряда не сделал ровным счетом ничего для обеспече-

ния сохранности следов, а также изъятия с помощью подручных средств «запахового следа».

Только по прибытии должностных лиц дознания были приняты исчерпывающие меры по закреплению, изъятию образцов почвы, обуви, а также фото-видео фиксация нарушения, но «золотое время» было упущено, что впоследствии не дало изобличить правонарушителя. Аналогичные упущения наблюдались и на участке пограничного управления Алтай.

Данный инцидент нанес чувствительный удар по «имиджевой политике» проводимой пограничной службой среди местного населения приграничья.

Эти и другие казусы дали толчок отделу дознания департамента внести предложение руководству, по созданию и внедрению на базе пограничного управления Карасайского района функционального оперативно-криминалистического полигона своими силами и средствами, для усиления практической направленности обучения, повышения эффективности внедрения результатов научных исследований в практику деятельности органа дознания. Но проблема, обнаженная в разрезе одного департамента, лежит основе и других пограничных формирований пограничной службы, эта проблема имеет системный характер из-за отсутствия в альма-матер пограничников, своего криминалистического полигона. Надо отдать должное тому факту, что отсутствие технических средств обучения криминалистической направленности, не может быть вменено Пограничной академии, так как криминалистические полигоны используются в вузах применительно к юридическим дисциплинам, коим академия не является.

При этом размещение оперативно-криминалистического полигона целесообразно осуществить на базе, как пограничных управлений, так и Пограничной академии как кузницы пограничных кадров, где будут отрабатываться практические навыки по тактике производства отдельных следственных действий и изучению передовых методов расследования преступлений в научных и учебных целях. Особое место при использовании возможностей оперативно-криминалистического полигона отводится разработке новых методов раскрытия и расследования отдельных составов преступлений (по специфическим требованиям применительно к пограничной службе).

Целями оперативно-криминалистического полигона являются:

- оказание методической помощи учащимся в учебной, учебно-исследовательской и научно-исследовательской работе органа дознания.

- закрепление и совершенствование практических навыков проведения отдельных следственных действий;

- повышение профессионального мастерства учащихся;

- обмен опытом и совместная разработка научных проблем совершенствования деятельности пограничных формирований и подразделений органов внутренних дел, а также внедрение их результатов в практическую деятельность.

В задачи оперативно-криминалистического полигона входит:

- содействовать обучающему составу в подготовке и проведении практических занятий на высоком научно-методическом уровне;

- оказывать организационно-методическую помощь учащимся в самостоятельном изучении учебного материала;

- давать им необходимый объем практических знаний проведения отдельных следственных действий;

- собирать и использовать в учебном процессе опыт работы следственных и оперативных подразделений;

- стимулировать использование инновационных методов и приемов обучения для наиболее активного формирования профессиональных навыков.

В структуру оперативно-криминалистического полигона предлагается ввести объекты: «Жилая комната», «Кабинет дознавателя», «Кабинет для проведения фильтрации», «Кабинет для проведения опознания», «Участок линий Государственной границы (может быть использован следовой городок)», «Учебная аудитория», «Кабинет преподавателя». Они имитируют отдельные оперативно-следственные ситуации для проведения практических занятий, связанных с осмотром места происшествия, производством обыска и выемки, задержания, проверки и уточнения показаний на месте и других следственных действий [5].

Объект «Жилая комната» имитирует жилое помещение, состоящее из прихожей, кухни и спальни. В данном помещении обучающиеся отрабатывают осмотр места происшествия, обыск, выемку. При этом используя технико-криминалистические средства, приемы и ме-

тоды обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления.

Объекты «Кабинет следователя», «Кабинет для проведения фильтрации», «Кабинет для проведения опознания» используются для обучения навыкам проведения отдельных следственных действий, таких как, допрос, очная ставка, предъявления лица для опознания.

Объект «Участок линий Государственной границы (может быть использован следовой городок)» используется для имитации расследования преступлений, совершаемых на различных участках местности.

Обучающимся прививаются навыки проведения следственного осмотра специфических объектов, с обнаружением, фиксацией и изъятием материальных объектов.

Объекты «Учебная аудитория», «Кабинет преподавателя» используются для проведения лекционных, семинарских занятий, конспектирования учебных материалов, составления процессуальных документов, работы с нормативными правовыми актами и. т. п.

Помещения оперативно-криминалистического полигона могут быть поделены на секции: «жилая комната квартиры», «кухня квартиры», «секция получения и изъятия объемных следов обуви и транспортных средств».

Указанные помещения будут оснащены необходимой мебелью, манекенами, различными объектами, которые позволяют создать обстановку, максимально приближенную к реальной, что непосредственно способствует выработке навыков грамотного изъятия следов на месте происшествия и составления уголовно-процессуальных документов. На полигоне будут осуществляться занятия по криминалистике и специальным курсам по осмотру места происшествия и другим следственным действиям. Занятия на полигонах могут проводиться в форме ролевых игр, ситуационных задач, что позволяет учащемуся не только закреплять полученные теоретические знания, но и отрабатывать навыки производства следственных действий. Во время занятия с целью выявления и фиксации следов используются технико-криминалистические средства, входящие в состав криминалистических чемоданов.

В жилой комнате квартиры будут представлены мебель, личные вещи воображаемого хозяина, предметы домашнего быта, манекен – хозяин квартиры и объекты, которые позво-

ляют симитировать сокрытие наркотических веществ и оружия. Рабочая обстановка квартиры дает возможность использовать технические средства, применять знания в обнаружении, фиксации и изъятия следов преступления, проведения оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий.

На участке линий Государственной границы непосредственно в следовом городке (имеется опыт применения на занятиях с привлечением профессорско-преподавательского состава Академии МВД Республики Казахстан), расположены необходимая имитация участка линии государственной границы, личные вещи предполагаемого нарушителя государственной границы, различные объекты, которые позволяют симитировать незаконное пересечение государственной границы с применением различных ухищрений. Рабочая обстановка участка линии государственной границы, дает возможность отработать навыки обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления, в частности, следов нарушителя государственной границы и проведения следственных действий.

В секции получения и изъятия объемных следов обуви и транспортных средств будут расположены необходимая мебель, планшеты (дактилоскопические наборы), унифицированный криминалистический чемодан для осмотра места происшествия, различные осветители.

Учебно-наглядные пособия: комплект плакатов, натурные образцы гипсовых слепков следов обуви, транспортных средств, шины транспортных средств, короб для имитации следовой дорожки заполненные песком.

Общее руководство криминалистическим полигоном будет осуществляться штатными преподавателями пограничной академии, что не исключает приглашения на занятия в качестве преподавателя как Академии МВД РК, КНБ РК так и действующих военнослужащих подразделений дознания.

Один из полномочий государственного органа при выявлении, пресечении, раскрытии и расследовании уголовных правонарушений, отнесенных законодательством Республики Казахстан к ведению органов национальной безопасности, давать обязательные для исполнения поручения другим органам в пределах, предусмотренных уголовно-процессуальным законодательством Республики Казахстан [7].

Таким образом, использование возможности оперативно-криминалистического полиго-

на для обучения будущих офицеров пограничников существенно расширит возможности преподавателя, обеспечивая оптимальный уровень усвоения материала.

Что опровергает сложившийся стереотип ненужности криминалистических практик в обучении пограничника.

Кроме того, посредством применения оперативно-криминалистического полигона в учебном процессе реализуется дидактический принцип наглядности, основанный на том, что ознакомление учащихся с каким-либо новым явлением или предметом начинается с конкретного ощущения и восприятия.

#### Список использованных источников:

1. Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана. Казахстан в новой реальности: время действий 1 сентября 2020 г. // <https://akorda.kz/rus>
2. О Государственной границе Республики Казахстан. Закон Республики Казахстан от 16 января 2013 года № 70-V. // <https://adilet.zan.kz/rus>
3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан Кодекс Республики Казахстан от 4 июля 2014 года № 231-V ЗРК. // <https://adilet.zan.kz/rus>
4. Приказ Заместителя Председателя КНБ РК – Директора ПС № 350 от 01.06.2020 года «Об утверждении алгоритма совместных действий оперативно-дежурной службы, подразделений дознания и оперативных подразделений ПС КНБ РК по организации и осуществлению досудебного расследования уголовных правонарушений. // <https://adilet.zan.kz/rus>
5. О специальных государственных органах Республики Казахстан Закон Республики Казахстан от 13 февраля 2012 года № 552-IV // <https://adilet.zan.kz/rus>
6. О пограничных войсках Республики Казахстан Указ Президента Республики Казахстан от 18 августа 1992 года N 862 // <https://adilet.zan.kz/rus>
7. О некоторых вопросах Комитета национальной безопасности Республики Казахстан Указ Президента Республики Казахстан от 17 мая 2022 года № 893. // <https://adilet.zan.kz/rus>

#### References:

1. Poslaniye Glavy gosudarstva Kasym-Zhomarta Tokayeva narodu Kazakhstana. Kazakhstan v novoy realnosti: vremya deystvy 1 sentyabrya 2020 g. // <https://akorda.kz/rus>
2. O Gosudarstvennoy granitse Respubliki Kazakhstan Zakon Respubliki Kazakhstan ot 16 yanvarya 2013 goda № 70-V. // <https://adilet.zan.kz/rus>
3. Uголовно-protsessualny kodeks Respubliki Kazakhstan Kodeks Respubliki Kazakhstan ot 4 iyulya 2014 goda № 231-V ZRK. // <https://adilet.zan.kz/rus>
4. Prikaz Zamestitelya Predsedatelya KNB RK – Direktora PS № 350 ot 01.06.2020 goda «Ob utverzhdenii algoritma sovместnykh deystvy operativno-dezhurnoy sluzhby, podrazdeleny doznaniya i operativnykh podrazdeleny PS KNB RK po organizatsii i osushchestvleniyu dosudebnogo rassledovaniya ugolovnykh pravonarusheny. // <https://adilet.zan.kz/rus>
5. O spetsialnykh gosudarstvennykh organakh Respubliki Kazakhstan Zakon Respubliki Kazakhstan ot 13 fevralya 2012 goda № 552-IV. // <https://adilet.zan.kz/rus>
6. O pogpanichnykh voyskakh Respubliki Kazakhstan Ukaz Ppezidenta Respubliki Kazakhstan ot 18 avgusta 1992 goda N 862 // <https://adilet.zan.kz/rus>
7. O nekotorykh voprosakh Komiteta natsionalnoy bezopasnosti Respubliki Kazakhstan Ukaz Prezidenta Respubliki Kazakhstan ot 17 maya 2022 goda № 893. // <https://adilet.zan.kz/rus>